

нимали, что естественная для политики борьба партий и фракций, будучи перенесенной в Церковь, рано или поздно разрушит ее сакральный образ единого Тела Христова (Еф. 1: 23), Столпа и Утверждения Истины (1 Тим. 3: 15), и значительно облегчит секуляризацию советского общества. Вот почему одним из главных направлений своей антирелигиозной работы большевики сделали организацию раскола в РПЦ.

### Список литературы

1 **Горидовец, В., священник.** К истории обновленческого раскола в Витебске / священник В. Горидовец // Вестник церковной истории. – 2007. – № 3(7). – С. 158.

2 **Кривонос, Ф., протоиерей.** Православная Церковь в Беларуси в период ее вхождения в состав Российской империи (конец XVIII – начало XX века): краткий исторический обзор / протоиерей Ф. Кривонос // Труды Минской духовной академии. – 2012. – № 10. – С. 228.

3 **Табунов, В. В.** Проекты реформирования Православной церкви в Беларуси начала XX века (на основе отзывов епархиальных архиереев) / В. В. Табунов // Вест. Полоц. гос. ун-та. Сер. А. Гуманитарные науки. – 2006. – № 7. – С. 46.

4 **Фирсов, С.** Церковь в Империи. Очерки из церковной истории эпохи Императора Николая II / С. Фирсов. – СПб. : Сатись, 2007. – С. 451.

5 **Слесарев, А. В.** Движение церковного обновления в Могилевской епархии после Февральской революции 1917 г.: Чрезвычайный Съезд духовенства и мирян / А. В. Слесарев // ХРОНОС. Церковно-исторический альманах. № 3 / гл. ред. А. В. Слесарев. – Минск: Изд-во Минской духовной академии, 2016.

6 **Троицкий, С. В.** Что такое «Живая Церковь»? / С. В. Троицкий // Обновленческий раскол : материалы для церковно-исторической и канонической характеристики / сост. И. В. Соловьев. – М. : Общество любителей церковной истории. Изд-во Крутицкого подворья, 2002. – С. 99.

7 **Кривонос, Ф., священник.** У Бога мертвых нет. Незвестные страницы из истории Минской епархии (1917–1939 годы) / священник Ф. Кривонос. – Минск : МФЦП, 2007. – С. 194.

8 **Шиленок, Д., священник.** Из истории Православной Церкви в Белоруссии (1922–1939) / священник Д. Шиленок. – М. : Крутицкое Патриаршее подворье, Общ-во любителей церковной истории, 2006. – С. 53.

УДК 271.2

## АГИОГРАФИЯ СВЯТЫХ ГОМЕЛЬЩИНЫ

*И. Я. СКОРИК, В. А. КОЗЛОВИЧ*

*Учреждение образования*

*«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель*

Родилась Мария (так до принятия пострига звали матушку) 1 апреля 1918 года в деревне Севрюки под Гомелем в семье Владимира и Гликерии

Скопичевых. С самого рождения она несла возложенный на нее Господом крест тяжелого недуга – девочка родилась с церебральным параличом. Как рассказывает житие преподобной, еще в детстве в ночном видении ей были показаны две дороги и сказано: «По левой пойдешь – спокойно жизнь проживешь, по правой – скорбеть будешь...». Богомудрая Мария выбрала тогда правый, скорбный путь.

Мария, не обращая внимания на свой недуг, старалась помогать матери в работе по дому, научилась превосходно кроить и шить одежду. Окружающие любили девочку за добрый нрав и золотое сердце. С ранних лет Мария полюбила молитву, чем очень отличалась от своих сверстников. Часто на маминых плечах добиралась Мария в женский монастырь в Ченках на праздничное богослужение или просто для молитвы. Встречаясь с девушкой, игуменья Ченковского Тихвинского монастыря Поликсения всякий раз звала ее к себе в обитель. Мария много молилась, прежде чем решиться на уход в обитель. Девушка приняла монашеский постриг в малую схиму 19 августа, в день Преображения Господня.

Несмотря на телесную немощь, матушка смиренно подчиняется воле Божией. Святая непрестанно молилась, строго постилась, рукодельничала, была образцово послушной и вскоре приняла постриг в великую схиму, который совершил один из последних Оптинских старцев схиигумен Макарий, ставший духовным отцом схимонахини Манефы. Перед своей кончиной он поручил ее иеросхимонаху Артемию (Потоцкому).

С началом Второй мировой войны схимонахиня Манефа поселилась в деревне Вишневка Терниченского сельсовета в семье верующих престарелых супругов Кизёвых. Господь отметил преподобную даром прозорливости. Во время войны на крестных ходах, которые совершались в деревне с молитвой ко Господу об ограждении воинов от смерти, матушку Манефу нередко спрашивали о судьбе мужей и отцов. Старица открывала женщинам долю их близких, хотя иногда, щадя вдову, умалчивала о смерти мужа-воина. Так, она не сообщила имеющей большую семью Стефаниде правду о гибели ее супруга-кормильца. Анне Мироненко святая часто говорила: «Молись, молись за мужа». Он был в плену в Бельгии и вернулся живым.

После войны матушке Манефе пришлось вернуться в родительский дом, где остался без присмотра еще не ставший на ноги и нуждавшийся в помощи племянник. Часто в первые послевоенные годы у преподобной из еды была только подогретая на плите вода. Матушка совсем ослабела и уже ожидала скорую голодную кончину, когда вдруг из далекой Вишнёвки по глубоким сугробам добралась к ней Анна Мироненко с сухарями. Приняв их как из руки Божией, преподобная сказала Анне: «Отныне не сойдет хлеб со стола твоих детей и внуков».

Ченковский монастырь разогнали, но живущая в миру схимонахиня Манефа по-прежнему помогала людям и своей святостью привлекала к себе страждущих односельчан и людей из дальних мест. Указания не старрой годами старицы были ясны и действенны. В ее словах была такая убедительность и благодатная сила, что мало кто сомневался в матушкиных советах, которые указывали правильное направление на жизненном пути, приводили людей к вере или сильно укрепляли ее.

Преподобная видела, кто и с какими помыслами идет к ней. С людьми говорила просто, ровно, никогда не повышая голоса. Могла сказать незнакомым ей прежде людям о самом сокровенном в их душе, рассказать о прошлом, предсказать будущее, дать безошибочно полезный совет. По молитвам матушки Манефы совершались также и исцеления. Старица была искренней бесребреницей, но, имея благословение схиигумена Макария, с благодарностью принимала то, что ей настойчиво давали во славу Божию, и кормила совсем неимущих и приходивших издалека.

Подвижница прозорливо рассказала отчаявшейся от скорби по умершему 26-летнему сыну Марии всю ее жизнь, ведь женщине хотелось знать причину смерти сына (она впадала в отчаяние, т. к. во всем винила себя). Матушка Манефа успокоила Марию, сказав: «Все по воле Бога. Бог спас его и твою душу от гибели. И уповая на милость Божию, становись на молитвенное служение, принося покаяние за себя и за сына». Со временем эта женщина стала помощницей преподобной, всегда ощущая при этом ее молитвенную поддержку. Сейчас Мария, приняв монашеский постриг, является старостой благолепно восстановленного Гомельского Петро-Павловского кафедрального собора.

В начале 1950 года в дом к матушке Манефе пришла и стала ее духовным чадом 26-летняя Любовь Мисько, работавшая заместителем начальника почтового отделения. Как-то на нее напал грабитель. Девушка оказала сопротивление. Преступник скрылся ни с чем, а Любовь целый год провела в больнице (он несколько раз ударил ее по голове металлическим прутом). Головная боль не прекращалась и была столь сильной, что девушке пришлось уволиться с работы. С помощью матушки она впоследствии смогла устроиться на работу.

Матушка Манефа тяжело болела. Между складками кожи у нее были постоянные язвы, которые почти не заживали и все время гноились. Все тело было покрыто струпьями. Любовь отдираала корки на теле старицы, часто меняла повязки. Какое мужество надо было иметь, чтобы терпеть такую боль! Преподобная только однажды заплакала, когда в доме протоиерея Василия Копычко его супруга, увидев причину ее страданий, очень испугалась. Вскоре она отвезла старицу к врачу, который, осмотрев раны, с состраданием спросил: «Как вы это терпите?». По назначению врача Любовь Мисько каждые 15 минут меняла матушке повязки с лекарством.

Однажды преподобная спросила у иеросхимонаха Артемия, почему она так болеет. Священник ответил: «Господь дает болезни для терпения, чтобы в Царствии Небесном была большая слава».

Когда указом митрополита Антония (Мельникова) отец Николай был назначен настоятелем Свято-Никольской Кривской церкви, все силы и средства матушки Манефы стали направляться на ремонт этого храма. Все духовные чада старицы помогали в ремонте и украшении церкви. И вскоре в храме по воскресным дням и праздникам стала совершаться Божественная литургия. Храмовые иконы были украшены рушниками, собственноручно вышитыми преподобной Манефой.

Нередко ко преподобной навевались ночью принимавшие образ разных людей злые духи, угрожая ей или требуя, чтобы подвижница не помогала отцу Николаю и другим духовным чадам. Матушка прогоняла их прочь своими намоленными шерстяными четками, от взмаха которых вражьи посланники тут же исчезали. Много нападок терпела угодница Божия и от потакающих демонам людей. Некоторые из них позже калялись в своих злых поступках. С разной целью приходили к матушке Манефе люди: кто искал помощи Божией, а кто приходил как к гадалке. И к каждому у нее был свой подход. Кто не вразумлялся и не верил Матери-Церкви, того она оставляла без ответа. А всем остальным давала полезные духовные советы: одним говорила помолиться Божией Матери, другим – святителю Тихону Задонскому, и все благодаря наставлениям старицы непременно получали просимое. Помогая друг другу и духовно возрастая, вокруг преподобной объединились люди различных возрастов, занятий и судеб.

Любило и уважало матушку белорусское духовенство. К ней ездили за советом из Гомеля священники Михаил Мандрик, Стефан Гладышук, Феодор Харик, из Мозыря – отцы Василий Тур и Петр Повный (ныне архимандрит Феодосий), а также все их близкие и родные. Кроме кривской церкви преподобная посещала Свято-Никольский храм в Гомеле и регулярно приступала там к принятию Святых Христовых Таин.

В январе 1984 года ослабевшая телом схимонахиня попросила, чтобы ее вывезли во двор на свежий воздух. Вдруг откуда-то налетели птички и стали петь чудную песню. «Птицы Богу Небесному молятся», – сказала в радости матушка Манефа. А ночью во сне ей явился отец Артемий и сказал, что птицы пели к ее смерти. Святая стала спрашивать о времени своей кончины, но батюшка ответил, что Богу не угодно открыть ей это, ведь каждый, кто знал старицу, захотел бы с ней проститься, а ей это было бы уже не по силам. Все, кто был близок в тот момент преподобной, по очереди дежурили у ее постели. Она умиротворенно почилa 12/25 февраля 1984 года.

## Список литературы

1 Митрополит Иосиф (Петровых). «Я иду только за Христом...», 1930 год / Публ., вступл. и примеч. А. В. Мазырина // Богословский сборник. – 2002. – Вып. 9. – С. 405.

2 Акты Святейшего Тихона, Патриарха Московского и всея России, позднейшие документы и переписка о каноническом преемстве высшей церковной власти, 1917–1943 / сост. М. Е. Губонин. – М., 1994. – С. 149.

УДК 94(476) “1941/1945”

### **ЗАВЕРШЕНИЕ ОСВОБОЖДЕНИЯ ГОМЕЛЬЩИНЫ В КОНТЕКСТЕ ОПЕРАЦИИ «БАГРАТИОН»**

*А. В. ТОКАРЕВСКИЙ, А. В. МАРДАНОВ*

*Учреждение образования*

*«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель*

Территория Гомельской области во время Великой Отечественной войны (далее ВОВ) была освобождена советскими войсками с августа 1943 г. по июль 1944 г. Большая часть области освобождена во втором периоде ВОВ в ходе летне-осенней кампании 1943 г. и полностью очищена от противника в начале третьего периода войны в январе-июле 1944 г.

После успешных наступательных операций в начале 1944 г. войска почти 4 месяца готовились к решительным сражениям. В июне 1944 г. началась Белорусская стратегическая операций. Операция «Багратион» должна была решить несколько важных задач:

1 Полностью очистить от немецких войск московское направление, т. к. передний край «Белорусского выступа» находился в 80 км от Смоленска. Немецкое верховное командование придавало огромное значение этой территории: она защищала дальние подступы к Польше и Восточной Пруссии. К тому же Гитлер ещё лелеял планы победной войны, если будет создано «чудо-оружие» или произойдут большие геополитические изменения. С плацдарма в Белоруссии можно было опять нанести удар по Москве.

2 Завершить освобождение всей белорусской территории, части Литвы и Польши.

3 Выйти на балтийское побережье и к границам Восточной Пруссии, что позволяло рассечь германский фронт на стыках групп армий «Центр» и «Север» и изолировать эти немецкие группировки друг от друга.

4 Создать выгодные оперативно-тактические предпосылки для последующих наступательных операций в Прибалтике, на Западной Украине, на варшавском и восточно-пруссском направлениях.

На территории Гомельской области проходила одна из самых ярких фронтовых операций 1-го Белорусского фронта – Бобруйская наступательная операция. Была проведена молниеносно с 24 по 29 июня 1944 г. силами